

市场监管领域将全面推行部门联合“双随机、一公开”

近日，国务院印发《关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》，提出到2019年底，市场监管部门完成双随机抽查全流程整合，实现“双随机、一公开”监管全覆盖、常态化。到2020年底，实现市场监管领域相关部门“双随机、一公开”监管全覆盖，地方各级人民政府相关部门在市场监管领域联合“双随机、一公开”监管常态化。力争三到五年时间内，市场监管领域新型监管机制更加完善，实现综合监管、智慧监管。

国家质量兴农战略规划发布

2月18日，由农业农村部、市场监管总局等制定的《国家质量兴农战略规划（2018-2022年）》向社会公布。《规划》分阶段制定了到2022年和到2035年的质量兴农发展目标，提出了包括加快农业绿色发展、推进农业全程标准化、促进农业全产业链融合、培育提升农业品牌、提高农产品质量安全水平、强化农业科技创新、建设高素质农业人才队伍7个方面重点任务。

18部门发文加大力度推动社会领域公共服务补短板

2月19日，发改委等18个部门联合印发《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》，到2020年，我国将基本实现基本公共服务能力全覆盖、质量全达标、标准全落实、保障应担尽担，实现非基本公共服务付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有监管。其中提到，教育现代化取得重要进展，劳动年龄人口平均受教育年限达到10.8年；覆盖城乡的基本医疗卫生制度基本建立，人均预期寿命提高到77.3岁；以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系更加完善，养老床位中护理型床位比例不低于30%等。

646项国家标准发布

2月18日，市场监管总局、国家标准委召开新闻发布会批准发布646项国家标准，涉及道路交通、可持续发展、海洋探索、两化融合和养老服务等多个领域。如《道路交通标志和标线第7部分：非机动车和行人》、《美丽乡村建设评价》、《轻型有缆遥控水下机器人》、《信息化和工业化融合管理体系评定指南》、《养老机构等级划分与评定》、《信息安全技术》、《充气式游乐设施安全规范》等。

上海生活垃圾管理条例发布

2月19日，《上海市生活垃圾管理条例》正式公布，并将于2019年7月1日起施行。《条例》以实现生活垃圾减量化、资源化、无害化为目标，要求建立健全生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的全程分类体系，积极推进生活垃圾源头减量和资源循环利用。《条例》将生活垃圾分为四类：可回收物、有害垃圾、湿垃圾和干垃圾，还规定党政机关、事业单位应减少使用一次性办公用品，内部办公场所不得使用一次性杯具；餐饮服务提供者和餐饮配送服务提供者不得主动向消费者提供一次性筷子、调羹等餐具等。

个人信息安全规范草案开展征求意见工作

日前，全国信息安全标准化技术委员会开展国家标准《信息安全技术 个人信息安全规范(草案)》征求意见工作。《草案》指出，当产品或服务提供多项需收集个人信息的业务功能时，个人信息控制者不得违背个人信息主体的自主意愿，强迫个人信息主体接受产品或服务所提供的业务功能及相应的个人信息收集请求。《草案》要求，个人信息控制者应向个人信息主体提供方法撤回收集、使用其个人信息的同意授权；应保障个人信息主体拒绝接收基于其个人信息推送的商业广告的权利；对外共享、转让、公开披露个人信息，应向个人信息主体提供撤回同意的方法。

首个市场监管综合智能平台在上海闵行区试运行

2月13日，闵行区市场监管局“智慧监管云中心”启动试运行，这是上海市市场监管领域试点的首个综合性智能监管平台。借助这一平台，闵行全区被划分为14个一级网格和30余个二级网格，每个网格的大部分市场监管工作均实现了智能化，目前已具备主体信息、综合监管、智能预警、远程监控、投诉举报、综合执法、数据分析、效能评价、社会共治等9大功能。

整治“保健”市场乱象百日行动取得阶段性进展

截至1月30日，联合整治“保健”市场乱象百日行动取得阶段性进展。“百日行动”共出动执法人员28.8万人次，对重点行业领域、重点领域进行监督检查，开展行政指导、行政约谈9128次，开展宣传活动1.5万次，开展协作执法4679次，受理消费者（关于“保健”市场的）申诉举报5099次。为消费者挽回经济损失2321.8万元。全国共立案1298件，案值21.8亿元，结案287件，罚没款5666.6万元。